

# СЕВЕРНАЯ ПРАВДА

Орган Костромского горкома ВКП(б) и городского Совета депутатов трудящихся

№ 176 (7268)

ПЯТНИЦА

27

АВГУСТА

1943 г.

ЦЕНА № 20 КОП.

## ДОСТОЙНО ВСТРЕТИТЬ 25 ГОДОВЩИНУ КОМСОМОЛА

Немного более двух месяцев отделяет нас от знаменательной даты, 25 октября исполняется 25 лет ленинско-сталинскому комсомолу.

Созданный по инициативе Ленина и Сталина в суровые годы гражданской войны, ленинско-сталинский комсомол, верный помощник большевистской партии, прошел славный исторический путь, 25 лет существования комсомола ознаменованы славными делами юношей и девушек нашей страны. В суровые годы гражданской войны, в годы восстановления и реконструкции народного хозяйства, в годы сталинских пятилеток, везде и всюду комсомол принимал самое активное участие. Страна высоко оценила заслуги комсомола, дважды наградив его — орденом Красного Знамени и орденом Трудового Красного Знамени.

Комсомол был создан в период гражданской войны и по воле истории свое двадцатипятилетие он также отмечает в военной обстановке. Слишком два года советский народ ведет отечественную освободительную войну против немецко-фашистских захватчиков. С первого же дня войны комсомол занял в боевом строю почетное место. Общеизвестны успехи членов ВЛКСМ в труде и на фронте. За это время ленинско-сталинский комсомол приложил свои славные традиции, показал себя испытанным воинством, честным тружеником.

Достижения комсомола за время отечественной войны можно наглядно продемонстрировать на примере комсомольской организации нашего города. Сотни и тысячи комсомольцев-костромичей героически двинулись на фронт, своими боевыми подвигами, своей жизнью и кровью вписали они новые славные страницы в историю костромской комсомольской организации. Комсомольцы и молодежь, оставшиеся здесь, в городе, честно и самоотверженно трудятся на фабриках, заводах, в артелях, помогая своим трудом громить немецко-фашистских мерзавцев. Только за два месяца — июль и июль — комсомольцы и молодежь за счет перевыполнения нормы выработки дали в особый фонд Главного Командования Красной Армии почти на один миллион рублей промышленной продукции. За это же время молодежь производственных комбинатов системы нижегородской Заворыкина соткала сверх плана около 20.000 метров тканей.

Этих успехов комсомольцы и молодежь добились в результате упорного труда и активного участия в социалистическом соревновании. Сейчас среди молодежи повсюду новый производственный подъем. В городе проходит собрание рабочей молодежи, на которых юноши и девушки берут на себя обязательство по достоянию встречать своего юбилей. Молодая ткачиха комбината им. Ленина Т. Пучкова после молодежного собрания перешла на обслуживающую шести ткацких станков. Это первая за период войны шестистаночница на комбинате. Кроме того, Т. Пучкова дала слово обучить своим методам работы трех молодых ткачих.

Такие примеры, говорящие о том, что комсомольцы и молодежь города горят желанием отпраздновать 25-летие ВЛКСМ новыми трудовыми победами, можно привести и по комбинату системы нижегородской Заворыкина и по фабричному заводу и по др.

Стремление молодежи достойно ознаменовать четверть века существования комсомола вполне понятно и оправдано. Необходимо только, чтобы эта приподнятая среди молодежи не превратилась в парадную шумиху, а вылилась в дополнительные метры ткани, килограммы пряжи, нитки и т. д. Комсомольцы и молодежь города должны помнить, что не все еще обязательство, взятые ими по достоянию встречать своего юбилей, выполнены. А их необходимо не только выполнить, но и перевыполнить, что дается не так-то легко. Придется много и упорно поработать. Лучший путь для этого — всемерное развертывание социалистического соревнования, которое необходимо организовать так, чтобы в городе не было ни одного юноши, ни одной девушки, которые не соревновались бы. В этом залог успеха.

До 25-летнего юбилея комсомола осталось два месяца. Срок не такой уж большой. Каждый день этих двух месяцев должен быть взят на учет, каждый из этих дней должен быть насыщен все новыми и новыми достижениями молодых патриотов. Достойно встретить 25-летие ленинско-сталинского комсомола — такова почетная задача юношей и девушек нашего города.

## В Наркомземе Союза ССР

Наркомзем Союза ССР, рассмотрев Предварительные итоги Всесоюзного Социалистического соревнования районов за дальнейший подъем колхозного животноводства, признал, в соответствии с условиями соревнования, кандидатами на получение переходящего Красного Знамени в домашних премиях в Казахской ССР, Грузинской ССР, Московской, Горьковской и Ивановской областях.

## О НАЧАЛЕ НОВОГО УЧЕБНОГО ГОДА

Установлены сроки начала нового учебного года для начальных, неполных средних и средних школ.

В младших классах — с 1 по 4-й — занятия начнутся 1 сентября, в старших классах — с 5-го по 10-й — 1 октября с. г. (ТАСС).



Казе Бердыаков — в прошлом крестьянин-белый, а ныне зажиточный колхозник и председатель передового колхоза имени Карла Маркса (Шахтарьинский район, Южно-Казахстанская область). Во время подписки на Второй Государственный Военный заем тов. Бердыаков, как известно, с согласия всей своей семьи, внес все семейные сбережения — 1 миллион 36 тысяч рублей наличными в счет подписки на заем, а полученные облигации сдал в фонд обороны родины.

Три брата тов. Бердыакова — на фронте, остальные члены семьи трудятся в колхозе и зарабатывают в 1942 году около 1500 трудодней.

Десятки писем с фронта и от колхозников всего Союза ежедневно получает К. Бердыаков. На снимке: К. Бердыаков и его сестра Траим пишут ответ фронтовикам. (Фотохроника ТАСС).

## От Советского Информбюро

### Оперативная сводка за 25 августа

В течение 25 августа наши войска продолжали развивать наступление в районе северо-западные ХАРЬКОВА и заняли более 60 населенных пунктов, в том числе город ЗЕНЬКОВ. Город АХТЫРКА, несколько раз переходивший из рук в руки, после ожесточенных боев вновь занят нашими войсками.

В Донбассе, в районах южнее ИЗЮМА и юго-западные ВОРОШИЛОВГРАДА наши войска, преодолевая упорное сопротивление противника, продолжали вести наступательные бои и вновь заняли несколько населенных пунктов, значительно улучшив свои позиции.

В течение 24 августа наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 104 немецких танка. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 93 самолета противника.

Северо-западные Харьковские наши войска успешно развивали наступление и заняли свыше 60 населенных пунктов, в том числе город ЗЕНЬКОВ. В боях за эти пункты уничтожено более 1.000 немецких солдат и офицеров, сожжено и подбито 17 вражеских танков.

Западные Харьковские бойцы Н-ского соединения с боями продвигались вперед и уничтожили 31 танк, 4 бронемашину и 15 самоходных орудий противника. Захвачено 18 орудий разного калибра, склад боеприпасов и много стрелкового вооружения.

Южнее Харькова противник, прикрываясь минными полями, оказывает упорное сопротивление и часто переходит в контратаки. Обтравив контратаки гитлеровцев, наши войска продвинулись вперед и заняли выгодные позиции. В боях за день уничтожено 800 немецких солдат и офицеров, 5 танков и несколько самоходных орудий. Захвачены трофеи и пленные.

В Донбассе, юго-западные Ворошиловградские, наши войска вели наступательные бои. Противник подтянул крупные силы танков и на рассвете контратаковал наши части. Решительным ударом советские бойцы отбросили немцев и, продвигаясь вперед, заняли несколько населенных пунктов. Уничтожено до 1.000 вражеских солдат и офицеров, подбито и сожжено 23 немецких танка, 16 разных орудий и уничтожено 130 пулеметов. Взято более 100 пленных. На другом участке наши части, развивая наступление, овладели рядом узлов сопротивления противника, в том числе крупной железнодорожной станцией. Противник понес тяжелые потери в живой силе и технике.

Южнее Изюма наши войска сломили ожесточенное сопротивление противника и овладели рядом крупных узлов сопротивления немцев. Особенно упорные бои происходили за один населенный пункт. Бойцы Н-ского соединения отбили до 40 контратак противника, ворвались в населенный пункт и в результате учебных боев овладели им. Уничтожено 900 немецких солдат и офицеров, 18 танков, 3 бронемашин, 4 самоходных и 12 полевых орудий. Захвачены у противника 3 танка, 19 орудий и много других трофеев. При взятии другого опорного пункта, расположенного на высоте, советские бойцы потребовали 600 гитлеровцев, захватили танк, 10 орудий, 300 велосипедов, много боеприпасов и различного военного имущества.

В воздушных боях наши летчики сбили 31 немецкий самолет.

## Налеты нашей авиации на железнодорожный узел Дебальцево, станции Барвенково, Чистяково, скопления немецких войск юго-западнее Харькова и на аэродромы противника

В ночь на 24 августа наша авиация произвела налеты на железнодорожный узел Дебальцево, станции Барвенково и Чистяково. В результате бомбардировки взорваны склады боеприпасов и разбито несколько воинских эшелонов противника.

В ту же ночь наша авиация наносила удары по скоплениям немецких войск,

танков и автомашин противника юго-западнее города Харькова.

Сильной бомбардировке были подвергнуты аэродромы противника, на которых отмечено большое скопление немецких самолетов. Разрывы бомб наблюдались в местах стоянки самолетов.

Два наших самолета не вернулись с боевого задания.

## Трудящиеся приветствуют доблестные войска, освободившие Харьков

### Огромное воодушевление

С радостной вестью пришли в цеха руководители партийной, профсоюзной организации, директор и главный инженер фабрики, агитаторы. Они сообщили работникам о Приказе Верховного Главнокомандующего товарища Сталина по случаю освобождения города Харькова от немецко-фашистских захватчиков.

Огромный политический подъем, который был вызван радостным сообщением, рабочие выразили в своих выступлениях. На успешное продвижение красных воинов рабочие решили ответить конкретными делами.

Молодая ткачиха четырехстаночница Тоня Вихрева дала слово ежедневно на каждом станке ткать 20 метров сверх плана. К 25 августа комсомолка она решила выпустить сверхплановой продукции 2.400 метров. Девочница Шахова за этот же период решила переработать 486 кгр. пряжи.

Производственный подъем наблюдается среди всего коллектива фабрики им. Молотова. Об этом говорят успехи фабрики, которая ежедневно выполняет план.

### Будем работать еще лучше

Весть о Приказе Верховного Главнокомандующего о том, что 23 августа войска Степного фронта при активном содействии с флангов войска Воронежского и Юго-Западного фронтов, в результате ожесточенных боев, сломили сопротивление противника и штурмом взяли город Харьков, быстро разнеслась среди рабочих фабрики «Ременная тесьма».

В цехах состоялось митинг. Рабочие и инженерно-технические работники с огромным воодушевлением встретили важное сообщение.

Выступившие стахановца ткачиха Сладкова, батальончик Т. Метельков, выполняющий нормы выработки на 250 процентов, заявили:

— Успехи Красной Армии на фронте — это и наши успехи. Товарищ Сталин объявил благодарность войскам, взявшим город Харьков. Мы же в ответ на взятие Харькова ответим еще лучшей работой, выпуском высококачественной продукции.

— Наша смена, — заявила т. Наумова, — держит переходящее Красное Знамя. В ответ на Приказ товарища Сталина я заверяю коллектив, что мы крепко будем держать это знамя, повседневно увеличивая выработку продукции.

— Успехи Красной Армии на фронте — это и наши успехи. Товарищ Сталин объявил благодарность войскам, взявшим город Харьков. Мы же в ответ на взятие Харькова ответим еще лучшей работой, выпуском высококачественной продукции.

— Наша смена, — заявила т. Наумова, — держит переходящее Красное Знамя. В ответ на Приказ товарища Сталина я заверяю коллектив, что мы крепко будем держать это знамя, повседневно увеличивая выработку продукции.

## О неотложных мерах по восстановлению хозяйства в районах, освобожденных от немецкой оккупации

Совет Народных Комиссаров Союза ССР и Центральным Комитетом ВКП(б) приняты постановления о неотложных мерах, направленных к скорейшему восстановлению хозяйства и оказанию помощи населению областей, освобожденных от немецкой оккупации.

Совнарком СССР и ЦК ВКП(б) обязали не позднее 1—15 октября возвратиться колхозам освобожденных областей эвакуированным в восточные районы скот, принадлежащий колхозам. Для увеличения поголовья скота в колхозах освобожденных областей разрешено увеличивать план контрактиции и покупки скота у колхозников, рабочих и служащих, а Наркомзему СССР вменено в обязанность организовать в восточных и центральных областях государственную закупку всех видов скота для областей, освобожденных от немецкой оккупации.

Для восстановления птицеводства государство отпускает колхозам осенью 1943 года по миллиону голов взрослой домашней племенной птицы. Колхозы, колхозники, единоличники, рабочие, служащие и кустари, пострадавшие от немецкой оккупации, полностью или частично освобождаются в 1943 году от сдачи государству сельскохозяйственных продуктов. Для обеспечения плана посева озимых культур под урожай 1944 года колхозам, а также совхозам отпускаются семенные суды. Постановлением Совнаркома СССР и ЦК ВКП(б) предусматривается восстановление в 1943 году в каждой из освобожденных областей определенного количества МТС и ремонтно-транспортных мастерских. Для восстановления и постройки новых жилых домов из мест-

### Годовой план — к 15 декабря

— Вторая столица Украины — наш родной Харьков освобожден от гнета немецко-фашистских мерзавцев. Эти слова из уст передавались рабочими лесотарного завода «Смычка».

О Приказе Верховного Главнокомандующего товарища Сталина рассказал на митинге директор завода т. Щедров. Вместе с этим он рассказал о работе завода за проработанные дни августа и призвал коллектив, в ответ на приказ вожда, доброскопично выполнить план второго полугодия.

Коллектив яничного цеха готов выполнить любое задание, — заявила старая работница т. Гихомрова. — Но иногда нашу работу тормозит механический цех. По его вине часто простаивают станки. Мы, труженики тыла, не имеем права работать плохо. Надо отдать все силы и работать, не покладая рук.

— Вторая столица Украины — наш родной Харьков освобожден от гнета немецко-фашистских мерзавцев. Эти слова из уст передавались рабочими лесотарного завода «Смычка».

О Приказе Верховного Главнокомандующего товарища Сталина рассказал на митинге директор завода т. Щедров. Вместе с этим он рассказал о работе завода за проработанные дни августа и призвал коллектив, в ответ на приказ вожда, доброскопично выполнить план второго полугодия.

Коллектив яничного цеха готов выполнить любое задание, — заявила старая работница т. Гихомрова. — Но иногда нашу работу тормозит механический цех. По его вине часто простаивают станки. Мы, труженики тыла, не имеем права работать плохо. Надо отдать все силы и работать, не покладая рук.

### Участок объявляем фронтовым

С огромным воодушевлением заслушали Приказ вожда рабочие, служащие и инженерно-технические работники завода «Красная Машина».

Коллектив резального участка, чтобы не остаться в долгу перед родиной и перед воинами, которые освободили вторую столицу Украины — Харьков, объявил себя фронтовым. Он решил ежедневно перевы-

### Радость трудящихся

Сообщение о взятии Харькова частью доблестной Красной Армии я услышала в театре во время просмотра пьесы А. Островского «Последняя жертва».

После окончания первой картины стремительно отдернулся занавес и заслуженный артист УССР Свободин в восторженном голосе объявил зрителям о новой величайшей победе наших войск.

Слова приказа Верховного Главнокомандующего товарища Сталина — «наш родной Харьков освобожден от гнета немецко-фашистских мерзавцев» — были встречены бурной овацией всего зала. «Харьков наш, Харьков наш» — передавалось из уст в уста. Все присутствующие под-

няли, театр загремел от рукоплесканий и криков «ура».

С трудом выбрав время тов. Свободин закончил сообщение о приказе. Новая волна приветствий встретила слова товарища Сталина о торжественном салюте столицы нашей родины в честь доблестных войск, освободивших Харьков. Трудно передать силу воодушевления, величайший патристический подъем, охвативший всех присутствующих. Чувствовалась готовность к любым жертвам, желание трудящихся отдать все свои силы, чтобы поддержать героическое наступление Красной Армии, помочь им завоевать окончательную победу над врагом.

Слова приказа Верховного Главнокомандующего товарища Сталина — «наш родной Харьков освобожден от гнета немецко-фашистских мерзавцев» — были встречены бурной овацией всего зала. «Харьков наш, Харьков наш» — передавалось из уст в уста. Все присутствующие под-

няли, театр загремел от рукоплесканий и криков «ура».

С трудом выбрав время тов. Свободин закончил сообщение о приказе. Новая волна приветствий встретила слова товарища Сталина о торжественном салюте столицы нашей родины в честь доблестных войск, освободивших Харьков. Трудно передать силу воодушевления, величайший патристический подъем, охвативший всех присутствующих. Чувствовалась готовность к любым жертвам, желание трудящихся отдать все свои силы, чтобы поддержать героическое наступление Красной Армии, помочь им завоевать окончательную победу над врагом.

Слова приказа Верховного Главнокомандующего товарища Сталина — «наш родной Харьков освобожден от гнета немецко-фашистских мерзавцев» — были встречены бурной овацией всего зала. «Харьков наш, Харьков наш» — передавалось из уст в уста. Все присутствующие под-

няли, театр загремел от рукоплесканий и криков «ура».

С трудом выбрав время тов. Свободин закончил сообщение о приказе. Новая волна приветствий встретила слова товарища Сталина о торжественном салюте столицы нашей родины в честь доблестных войск, освободивших Харьков. Трудно передать силу воодушевления, величайший патристический подъем, охвативший всех присутствующих. Чувствовалась готовность к любым жертвам, желание трудящихся отдать все свои силы, чтобы поддержать героическое наступление Красной Армии, помочь им завоевать окончательную победу над врагом.

Слова приказа Верховного Главнокомандующего товарища Сталина — «наш родной Харьков освобожден от гнета немецко-фашистских мерзавцев» — были встречены бурной овацией всего зала. «Харьков наш, Харьков наш» — передавалось из уст в уста. Все присутствующие под-

няли, театр загремел от рукоплесканий и криков «ура».

С трудом выбрав время тов. Свободин закончил сообщение о приказе. Новая волна приветствий встретила слова товарища Сталина о торжественном салюте столицы нашей родины в честь доблестных войск, освободивших Харьков. Трудно передать силу воодушевления, величайший патристический подъем, охвативший всех присутствующих. Чувствовалась готовность к любым жертвам, желание трудящихся отдать все свои силы, чтобы поддержать героическое наступление Красной Армии, помочь им завоевать окончательную победу над врагом.

Слова приказа Верховного Главнокомандующего товарища Сталина — «наш родной Харьков освобожден от гнета немецко-фашистских мерзавцев» — были встречены бурной овацией всего зала. «Харьков наш, Харьков наш» — передавалось из уст в уста. Все присутствующие под-

няли, театр загремел от рукоплесканий и криков «ура».

С трудом выбрав время тов. Свободин закончил сообщение о приказе. Новая волна приветствий встретила слова товарища Сталина о торжественном салюте столицы нашей родины в честь доблестных войск, освободивших Харьков. Трудно передать силу воодушевления, величайший патристический подъем, охвативший всех присутствующих. Чувствовалась готовность к любым жертвам, желание трудящихся отдать все свои силы, чтобы поддержать героическое наступление Красной Армии, помочь им завоевать окончательную победу над врагом.

## На комсомольско-молодежных собраниях

# ПЕРВАЯ ШЕСТИСТАНОЧНИЦА.

На комбинате им. Ленина в цехах и отделах прошли собрания рабочей молодежи, посвященные приближающемуся 25-летию ленинско-сталинского комсомола. На этих собраниях молодежь подводила итоги работы и брала дополнительные обязательства по достойной встрече юбилея комсомола. Все собрания прошли с исключительным подъемом, на них выступили десятки юношей и девушек.

Активно прошло собрание в отделе главного механика, где выступило 11 молодых рабочих. Ученик электромонтера Лукьянов в честь 25-летия ВЛКСМ обязался освоить профессию не за шесть, а за четыре месяца.

На собрании в ткацком цехе с горячей речью выступила молодая ткачиха т. Пучкова, которая первой на комбинате встала на дыбах за обслуживанием шести ткацких станков. Тов. Пучкова заявила, что она обя-

зуется выполнять норму не ниже 125 проц., и обучить своим методам труда трех молодых ткачих. Примеру тов. Пучковой последовали десятки молодых ткачих. Тот, кто работал на одном станке, — встал за два, те, кто работал на двух, перешли на три и четыре станка.

Дополнительные обязательства в социалистическом соревновании взяли на себя члены комсомольско-молодежной бригады т. Голубевой. Этой бригаде присуждено переходить в Красное Знамя ЦК Союза рабочих льняной промышленности и обкома ВЛКСМ. Сама т. Голубева сейчас осваивает ремонт автоматов, так как на комбинате по ним нет специалистов.

Десятки юношей и девушек на молодежных собраниях обязались овладеть какой-либо военной специальностью. Многие молодые ребята в эти дни выступают в рядах ленинско-сталинского комсомола.

## КЛЯТВА МОЛОДЕЖИ

24 августа молодежь судовой промышленности приняла новые обязательства в связи с 25-летием ВЛКСМ. В честь приближающегося юбилея передовой молодежь встала на сталинскую вахту. Комозатки Гулябина и Визгунов А. ежедневно выполняют по 2 и 3 с половиной нормы. Комсомольцы-бузницы Новожилов, Орлов А. систематически дают по 2 нормы на ковке гвоздей. Молодой столяр Разумный также выполняет 2 нормы. Комсорг столярного цеха Тоса Брюсова на точке килей выполняет установленную норму на 150 проц.

День принятия обязательств явился большим трудовым праздником для нашей молодежи.

Победа Красной Армии на фронте и занятия нашими войсками Харьков еще больше воодушевили мо-

лодежь на производственные победы. Каждый молодой рабочий и работница взяли на себя конкретные обязательства. Комсорг механического цеха Новожилов совместно с Орловым обязались сверх плана отковать 10.000 гвоздей, кроме того, Новожилов обязался освоить профессию электросварщика, а старый производственный электросварщик т. Матвеев взял над ними шефство по обучению. Нормировщик механического цеха т. Брейяна заявила, что она обязуется научиться на «отлично» военное дело.

Обязательство молодежи верфи — это не пустые слова, а клятва молодых патриотов, которые будут не только выполнять, но и перевыполнять взятые обязательства.

**З. Кожина.**  
Секретарь комитета ВЛКСМ.

## Песенка о загадочном письме

Как то вечером в землячку  
Почтальон принес письмо  
С фотографией смуглянки  
Сам не знаю от кого.

Тут ребята шум подняли,  
Дескать, скандал, не ври,  
Все равно теперь узнали,  
Лучше правду говори.

Что сказать друзьям про это,  
Никого я не любил,  
Ни поклонов, ни приветов  
И не брал, и не дарил.

Сердце бьется даже странно  
От чего и почему,  
Непонятно. Все туманно,  
Что за случай не пойму.

Называет милым другом,  
Обещает любить,  
Быть помещницей, подругой,  
Чтоб сильнее нецца бить.

Ничего не понимаю,  
Кто сказал ей — что герой,  
Что в тылу врага бываю  
И разведчик я лихой.

А в конце все чин по чину,  
Дескать, помни уговор —  
С трудными приветом Зина,  
Городок на Волге Бэр.

Я в совсем не видел  
И руки ее не жал,  
Но ребят, чтоб не обидеть,  
Письмецо ей написал.

А в конце, как чин по чину,  
Дескать, помни, уговор —  
Дорога сераду Зина,  
Руку жмет тебе Егор.

И теперь, когда в землячку  
К нам приходит почтальон,  
Жду письма я от смуглянки,  
Той, которой покорен.

Ал. Волгин.

Действующая Армия.

## ШКОЛЬНИКИ НА ПОЛЯХ ХОЗЯЙСТВА

В условиях суровой борьбы советского народа с фашистскими захватчиками не только взрослые, но и дети хотят оказать помощь фронту. Во время летних каникул многие учащиеся отказались от отдыха и пошли работать на поля. 20 мальчиков и девочек работают на хозяйстве текстильного института в Лузеве.

За это время ребята оказали большую помощь хозяйству. Они выполняли самую разнообразную работу: пахали морковку, свеклу и капусту, подымавали помидоры, вели борьбу с вредителями капусты, резали тыквы для корзин, собирали колосья ржи. Когда не было еще овощей, учащиеся несколько раз ездили за Волгу собирать щавель, ходили за грибами для питания рабочих. Помимо очередной работы детям поручена охрана большого участка с морковью. На любой работе юные патриоты выполняют и перевыполняют нормы.

Свободное время, вместе с воспитателями, дети проводят весело. Они играют, пекут, ходят за грибами и ягодами, читают книги. Выпускали свою стенную газету.

Руководство подсобного хозяйства института вынесло детям и воспитателям т. Спираской, Моховой и Коновой, сумевшим организовать труд и отдых ребят, благодарность.

Директор хозяйства Беляев.

Политрук А. Крайнова.



Действующая армия. На снимке: советские танки перед атакой. (Фотозреника ТАСС)

## ГОТОВИМСЯ К НАЧАЛУ НОВОГО УЧЕБНОГО ГОДА

31 июля техникум советской торговли закончил свой учебный год. В начале августа состоялось педагогическое совещание, на котором зам. директора по учебной части т. Каретников сделал доклад об итогах работы техникума и о задачах колледжа в новом учебном году.

Учебный год техникуму закончился с общей успеваемостью 98 проц., имея отличных и хороших отметок — 72 проц.

Все окончившие техникум, в количестве 58 человек, получили назначения и уже выехали к своему новому месту работы, причем значительная часть окончивших получила назначения в районы, освобожденные от немецких оккупантов.

В новом учебном году техникуму предстоит принять до 250 учащихся. К настоящему времени подано уже около 200 заявлений. Вновь поступающие интересуются жизнью торгового техникума, и зав. учебной частью т. Каретников, по просьбе групп поступающих, знакомит их с планами и учебными программами, показывает учебные кабинеты и их оборудование.

Основная и главная задача сейчас всего коллектива техникума — подготовить здание и общежитие к началу занятий. По предложению директора тов. Николаева на педагогическом совещании решено организовать рабочую бригаду из пре-

подавателей и служащих техникума и немедленно приступить к работам по подготовке учебных помещений — побелке стен, окраске мебели, промывке и промазке окон и т. д.

Такая бригада образована и уже приступила к работе. Первые дни дают неплохие результаты. Преподаватели В. П. Нордманская, В. Я. Моралина дают неплохие показатели по учебной части, прекрасно справляются с работой по промывке стекол, мытью полов и т. д. и своим примером заражают и других товарищей. Преподаватель товароведения Л. Л. Кантаржи хорошо справляется с побелкой потолков, стен. Тов. Каретников неплохо подготавливает обучающуюся мсташу техникуму. Работы идут полным ходом.

Приводится в готовность столовая, которая будет функционировать с 1 октября и снабжаться картофелем и овощами со своего подсобного хозяйства. Начали заводить топливо, но машина работает с большими перебоями.

С 15 сентября в техникуме начнутся консультации и приемные испытания. К тому времени учебные помещения и общежитие будут приведены в полный порядок, и техникуму подготовится к встрече вновь поступающих учащихся своими собственными силами.

Преподаватель В. Златоустов.

## Подготовка кадров

Школа ФЗО обувщиков является основным источником по подготовке кадров квалифицированной рабочей силы для фабрики «X Октябрь». За период своего существования школа подготовила 1.115 квалифицированных рабочих разных специальностей.

Только за период войны школа выпустила 50 обувщиков, 23 штамповщика, 34 закройщика, 25 заготовщиков, 22 слесаря-монтажиста и 24 сапожника.

Сейчас школа готовит очередной выпуск специалистов, которые за год пребывания в школе овладели своими специальностями. Умело сочетая производственную практику с теорией в школе, ученики дают только хорошие и отличные показатели. Так, ученики раскройщицы — Задорова, Сорочкина, Соснина в течение всего года имеют только отличные показатели и уже сейчас готовы заменить взрослых рабочих. Большое внимание производствен-

ному обучению уделяется со стороны инструкторов, благодаря чему группа раскройщиков с инструктором т. Герасимовым все время занимает первое место и держит переходящее Красное Знамя.

Партия и правительство уделяют исключительное внимание подготовке кадров. На содержание школы ФЗО отпускаются большие средства. В 1943/44 учебном году школа получит 283 тыс. руб. для обеспечения учащихся питанием и обмундированием, которое уже приобретает. Кроме того, школа разрабатывает план практических мероприятий по созданию более лучших условий для подготовки квалифицированных кадров и приступила к набору учащихся с тем, чтобы в новом учебном году подготовить около 130 специалистов.

Директор школы

Т. Караева.

## СУД

### ЗЛУПОТРЕБЛЕНИЯ С БОЛЬНИЧНЫМИ ЛИСТАМИ

В полиглинке Свердловского района в должности регистратора работала Кожкина Ольга Владимировна. В обязанности Кожкиной входило заполнение больничных листов, согласно записей, производимых врачами в исторических болезнях того или иного больного.

Пользуясь отсутствием должного учета движения больничных листов, Кожкина встала на путь преступлений и стала злоупотреблять своим служебным положением. Будучи знакома с работниками завода «Красная маевка» Платонова, Смирнова и Федотова, выдавала им листки по временной нетрудоспособности, предварительно проставив сама диагнозы и подделав подписи врачей. Своим преступным деятельностью Кожкина начала со своей сестры Кожкиной Анны Владимировны. Для того, чтобы освободить ее от работы на железнодорожной ветке, Кожкина выдавала ей поддельный лист. Сестра 14 дней отгуляла и еще получила с завода по этому листу 69 р. 12 коп. Таким же путем был выдан больничный лист Платоновой, которая ушла на работу за эту «услугу» 200 руб. Смирнова получила два больничных листа с освобождением от работы на 18 дней, расплачиваясь с Кожкиной декадой хлебной карточкой. Федотов — родственник Кожкиной, мастер завода «Красная маевка» — получил два больничных листа за 8 кг. картошки. Один незаполненный больничный лист Кожкина отдала через Коржевую работнице Хардиной.

Таким образом Кожкина выдала 7 поддельных больничных листов, по которым совершенно здоровые люди, в такое напряженное для родины время, прогулялись 61 день и еще получили с государством 617 р. 30 к.

За совершение преступления Кожкина органами прокуратуры была арестована и привлечена к уголовной ответственности по ст. 109 УК. Платонова, Смирнова, Кожкина А. В. и Федотов привлечены к уголовной ответственности по ст. 72 п. 1 УК.

На двух нарсад 1 уч. Свердловского района в открытом судебном заседании рассматривало дело этой группы. На суде Кожкина О. В., Платонова, Смирнова, Кожкина А. В. и Федотов виновными себя в предъявленном им обвинении признали. Суд, исходя из общественной опасности действий обвиняемых в период Отечественной войны, приговорил — подвергнуть Кожкину Ольгу Владимировну лишению свободы сроком на 4 года, Федотов Дмитрий Петрович осужден на 2 года, Платонова Алевкадровна, Платонова Смирнова Мария Ивановна и Кожкина Анна Владимировна подвергнуты исправительному-трудовым работам сроком на 1 год каждый. Удовлетворен гражданский иск в сумме 617 р. 30 коп со всех обвиняемых за исключением Кожкиной О. В.

## СОВМЕСТНАЯ ДЕКЛАРАЦИЯ РУЗВЕЛЬТА И ЧЕРЧИЛЛЯ

### Заккрытие конференции в Квебеке

ЛОНДОН, 24 августа. (ТАСС). Агентство Рейтер передает следующий полный текст официальной совместной декларации, оглашенной сегодня в Квебеке Черчиллем и Рузвельтом: «Англо-американское военное соглашение, открывшееся 11 августа в Квебеке благодаря гостеприимству канадского правительства, закончилось сейчас своей работой. Весь мировой театр операций был подвергнут рассмотрению в свете многочисленных благоприятных событий, имевших место со времени встречи президента и премьер-министра в Вашингтоне в конце мая. Были приняты необходимые решения, чтобы обеспечить прогрессивные действия флотов, армий и военно-воздушных сил обеих стран. Учитывая, что эти силы перемещаются между собой в непрерывных действиях против врага в различных частях земного шара, необходимо, чтобы в верхушке руководств войной поддерживалось полное единство цели и метода. По мере того, как военные усилия США и британского содружества наций и империи будут расширяться и углубляться, потребуются другие совещания, возможно, через более короткие промежутки времени, чем до настоящего момента. Сражающимся войскам не оказало бы никакой помощи оглашение какой-либо декларации по поводу принятых решений. Эти решения смогут быть выявлены лишь в действиях. Однако можно заявить, что восточные переговоры руководителем штабов в Osten значительной степени насытились войной. Япония и оккупация Филиппинской группой островов Филиппинской группой Чан-Кай-Ши Т. В. Суя (Сун-Цзя-Вон) приняла участие в переговорах. В этой области также, как и в отношении Европы, предвиден и премьер-министр имела возможность принять и одобрить единопольные рекомендации начальников объединенных штабов. Точно также достигнута договоренность по поводу актуальных политических вопросов, связанных с военными операциями или вытекающих из них. Было решено созвать до конца текущего года еще одно совещание между английскими и американскими властями, помимо любой трехсторонней встречи, которую возможно будет организовать с советской Россией. Советскому правительству будут представлены полные документы о решениях в части, относящейся к войне против Германии и Италии. Во время совещания был рассмотрен доклад о взаимоотношениях с французским Комитетом Национального Освобождения. Полагают, что определенное число правительств в конце нынешней недели выступит с декларацией».

НАЛЕТ АНГЛИЙСКИХ БОМБАРДИРОВЩИКОВ НА БЕРЛИН  
ЛОНДОН, 24 августа. (ТАСС). По сообщению министерства авиации в ночь на 24 августа весьма крупное соединение английских бомбардировщиков атаковало Берлин. Налет был произведен при ясной погоде. Предварительные данные указывают на то, что бомбардировщики в значительной степени сконцентрированы на Берлине. Как подчеркивается, последний налет на Берлин явился самым опасным налетом со всех предшествующих налетов на немецкую столицу с начала войны.

НАЛЕТЫ АВИАЦИИ СЮЗНИКОВ НА ИТАЛИЮ  
ЛОНДОН, 24 августа. (ТАСС). Как официально сообщается, американская авиация подтвердила вчера бомбардировку аэродрома и сортировочного станция в Бари (Юго-восточная Италия). Отмечено много прямых попаданий. 22 и в ночь 23 августа самолеты союзников атаковали железнодорожные коммуникации в Салерно (Южная Италия). В воздушном бою было сбито 28 самолетов.

Английские самолеты подвергли бомбардировке казармы в Ливорно на острове Родос.

Сегодня в 8 час. веч. в помещении горкома ВКП(б) состоялся лекция на тему: «Текущий момент Отечественной войны».

Лектор профессор Раутбард.  
Вход свободный.

Отв. редактор И. КАЗАНОВ.

## СВЕРХПЛАНОВАЯ ПРОДУКЦИЯ.

На заводе, где директором тов. Замский, прошли молодежные собрания, посвященные развертыванию социалистического соревнования в честь знаменательной даты — 25-летия ленинско-сталинского комсомола. Весь молодежный коллектив завода, не останавливаясь на достигнутых результатах, берет на себя обязательство работать еще лучше, еще производительнее.

Передовые молодежные бригады, где бригадиром Мартынова и Балакирева, обязались выполнить производственный план к 25-летию ленинско-сталинского комсомола на 110 проц., сизить брак.

Лучший наладчик завода Анна Родина на своем участке организовала вновь 2 молодежных бригады. Сама тов. Родина обязалась выполнить план не ниже, чем на 105 проц. и значительно снизить брак, бережно относиться к оборудованию. Вновь организована молодежная бригада Зои Масленниковой обязалась выполнять план на 125 проц. не допуская выпуска брачной продукции.

Из инструментального цеха слесарь Матвеева, систематически вы-

полняющая норму на 120 проц., взяла обязательство выполнять его не ниже, чем на 130 проц., одновременно подала заявление о вступлении в члены комсомола. Товар Щекотурова, выполняющая задание на 115 проц., обязалась довести выработку до 125 проц.

План за 24 августа завод выполняла на 139 проц. Вставшая на сталинскую вахту молодежная бригада Мартыновой выполнила сменное задание на 200 проц.

На заводе за последнее время вновь организовано 12 комсомольско-молодежных бригад. В бригадах, где бригадиром Колескина и Балакирева, на каждого молодого члена бригады открыты лицевые счета, показывающие, сколько каждый из них дал сверхплановой продукции в фонд Главного Командования Красной Армии.

На лицевом счете т. Балакиревой за 2-ю декаду августа числится 521 деталь, выпущенные в фонд Главного Командования. Нина Корнева дала за эту декаду 495 деталей, Катя Жигалова выпустила сверх плана 904 детали.

Г. Васильева.

# О ЗАМЕНИТЕЛЯХ МЫЛА

Применение жиров и растительных масел, как высококалорийных веществ, для целей питания ограничивается использованием их для мыловарения. Отсюда уже давно повсюду попытки широко применять заменители мыла, которые значительно сокращают расход дорого стоящих сырья — жиров, или же заменить жиры частично или полностью другими материалами, например, отходами нефтеобработывающей промышленности, природными бетоновыми глинами («кип») и т.п. Само собой разумеется, что не все эти виды мыла равны в сравнении с обычными сортами мыла, производимыми из жиров или из продуктов переработки жиров — стеарины и олеина. Однако в нежном ряде случаев они с успехом могут заменить их.

Выпущенная в прошлом году местной артелью «Химпром» мыльная паста, изготовленная по рецепту ханкиа т. Сергеева, показала неплохие качества. При ничтожном количестве свободной щелочи паста содержала в основном канфиловое мыло и каолин. Канфиол, получаемый из смолы хвойных деревьев, содержит в себе высокомолекулярные органические кислоты, которые хорошо реагируют со щелочами, образуя хорошо пенящееся мыло (добавка канфиола в обычных мылах увеличивает пену). Каолин же обладает большой поглотительной способностью, удаляя, таким образом, канфиловое мыло. Такой мыльный продукт нашел широкое применение в нашем городе для мытья рук, посуды, терм и даже грубых тканей.

Стремясь освободиться от дефицитного сырья, химическая лаборатория текстильного института проработала ряд опытов по изготовлению мыльной пасты, заменив каолин местными глинами, каолин и соду — золым цементом, а канфиол — природной необработавшей смолой хвойных деревьев, в просторечии называемой «серой».

В пределах нашего города можно встретить на небольшой глубине, так

называемую, голубую или серую глину, которая залегают слоями, перемежаясь с красной глиной или другими осадочными породами. Такая глина, содержащая обычно мелкие камешки, песчинки и органические остатки, должна быть отмыта в любой посуде с целью удаления более крупных частиц, после чего она становится более эластичной и жирной на ощупь.

На 1 кг такой глины (воздушно-сухого состояния) расходуется всего лишь 60 гр. кальцинированной соды или 16 гр. каустика и 100 гр. канфиола, которые при слабом подогревании 200 гр. воды образуют канфиловое мыло. Глина предварительно смешивается с водой с таким расчетом, чтобы общее количество воды не превышало 2-х литров на 1 кг. воздушно-сухой глины. При соблюдении этих условий указанное количество сырья дает около 3,2 кг. пасты требуемой консистенции. При отсутствии в хозяйственных предприятиях канфиола ее можно заменить древесной серой, которая перед варкой должна быть нагреута до плавления с целью отделения примесей — жоры, хвои и т. п.

Наовен соду или каустик можно заменить золым цементом, который полезно предварительно отварить с известью. Последняя операция имеет целью каустифицировать находящийся в воде поташ, т. е. перевести его в одну соль. В наших опытах на 250 гр. почной земли прибавилось 1,5 гр. извести и смесь варилась с 1 кг. воды в течение одного часа. При помешивании вода, по мере испарения ее, должна добавляться. Полученный после отстаивания едкий щелок помешивают в раствор канфилового мыла. Чтобы приготовить 1 кг. пасты, приходится израсходовать около 0,5 кг. такого щелока на каждые 100 гр. канфиола или смолы. В данном случае мы целиком освобождаемся от дефицитных товаров, используя местную глину, воду и канфиол или заменяющую ее смолу хвойных деревьев.

М. Соболев,

кандидат технических наук.

Адрес редакции: Кострома, Ярославской области, улица Симановского, 10, партийный отдел 5-27, экономический отдел 6-44, отдел

ТЕЛЕФОНЫ ОТДЕЛОВ РЕДАКЦИИ: Отв. редактора и зам. редактора 5-27, рабселькорских писем 2-13, секретариат 6-44, контора 2-13.